裕民县乡村振兴局2023年度法治政府
建设工作总结

裕民县乡村振兴局紧紧围绕提高依法行政意识和能力，持续抓实普法宣传、脱贫群众权益维护工作，以法治政府创建为抓手，为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供强有力的法治保障，结合工作实际，现将裕民县乡村振兴局2023年度法治政府建设工作总结如下：
一、法治政府建设推进情况
[bookmark: _GoBack]（一）坚持法治思维，切实履行法治建设第一责任人职责。裕民县乡村振兴局以习近平法治思想为指导，贯彻落实中央、自治区、地区法治建设工作决策部署，以法治政府创建为抓手，维护脱贫群众合法权益，为全面推进乡村振兴夯实基础。一是抓好领导干部“关键少数”。发挥领导干部的示范带领作用，以乡村振兴干部职工为宣传学习主体，以学习法律法规为重点，推动习近平法治思想、宪法、民法典等相关法律法规进机关、进家庭。领导干部通过“深入民心”党课开讲啦等活动为干部职工授课5场（次）。进一步提升党员干部理论素养和法治意识。二是抓好普法宣传教育。以各类宣传学习活动为主体，宣传《习近平法治思想》《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国国家安全法》等相关法律法规。让群众进一步学习法律法规，提升法律意识，同时干部职工尊法、守法、懂法、用法。运用法律化解矛盾、保障公平正义、维护社会稳定，坚持学法用法，提高遵纪守法、提高依法决策、依法行政、依法办事能力。截止2023年底普法宣传活动10余次。三是学习法律法规。突出学习习近平法治思想、《宪法》《民法典》《国家安全法》等法律法规，着重学习《中华人民共和国乡村振兴促进法》《新疆维吾尔自治区乡村振兴促进条例》，其中“逢九必讲”学习20余次，局干部职工在“法宣在线”平台上学习均达到100学时。2023年度全疆国家工作人员网络学法用法考试分数均在80分以上。 
（二）坚持底线思维，持续抓好防止返贫动态监测和帮扶。对标不发生规模性返贫的底线任务，坚持“动态监测、实时预警、未贫先防、突贫速扶、常态清零”，常态化推进防返贫动态监测和帮扶。一是加强预警监测。坚持一月一排查、有情况必研判、有风险必纳入、有困难必帮扶，定期对全县农村户籍人口进行摸底排查，对脱贫户、监测户实施动态监测，通过部门信息比对、走访排查、自主申报等方式进行筛查预警，精准识别新纳入监测对象4户20人。二是实施精准帮扶。按照“缺什么补什么”原则，根据监测对象的风险类别、发展需求等开展针对性帮扶，分类制定244条帮扶措施，每月通过视频调度、入户走访等方式对监测对象现实情况、帮扶措施落实情况进行核查，确保帮扶措施落到实处。三是及时消除风险。落实监测对象“一户一策”，对照帮扶措施清单，做到及时精准落实帮扶措施，实现7户22人稳定消除风险。
（三）坚持项目带动，持续抓好项目资金和资产管理。牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”的理念，充分发挥衔接资金项目在促进乡村产业发展、补齐基础设施短板、带动农牧民增收等方面的积极作用，为宜居宜业和美乡村建设添动能、增后劲。一是严格衔接项目实施。围绕重点领域和产业政策投向，抓实项目资金管理，确保项目真正发挥效益。到位资金1.13亿元，实施项目48个，完成资金支付1.12亿元，资金支付率100%（除质保金）。二是严格项目库建设。积极编制2024年项目库，组织相关行业部门及技术人员对申报项目进行可行性分析、评估、论证。目前，2024年入库项目186个，投资规模4.92亿元。三是严格项目资产管理。落实扶贫资产管护主体责任，按照“底数清、产权明、机制好、监管严、效益优”要求，对2022年实施的68个衔接补助资金项目进行资产确权、移交，形成资产60项，确保持续发挥效益。
（四）坚持生态优先，促进人与自然和谐共处。生态宜居是关键，国家持续加大生态保护力度，加强农村基础设施建设，让农村成为安居乐业的美好家园。一是示范村创建。投入2342.45万元，推进2个自治区级乡村振兴重点示范村污水治理、庭院整治、村容村貌提升等13个项目建设，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。二是扎实推进“厕所革命”。严格落实“首厕过关制”，开展农村户厕问题再排查，2023年完成新建农村户厕19座，户厕整改214座，完成率分别达到100%、118.23%。三是人居环境整治。加大农村人居环境整治力度，健全农村垃圾收运处置体系，统筹做好“院内院外六件事”，全面推进村庄环境绿化、亮化、美化、净化、硬化，转运垃圾3290吨，清理沟渠207公里，处理粪污9620吨，改造巷道20.1公里，庭院硬化1468平方米，新增绿化2700亩，乡村面貌焕然一新。
二、存在问题
学习宣传教育有差距，干部职工学法用法不够全面。法治宣传教育形式不够丰富，法治宣传教育方式方法比较单一。法治思维和法治意识有待进一步加强，法律法规理解不深、结合不够。
三、下一步工作思路
一是加强法律法规的学习宣传与贯彻落实，深入学习习近平法治思想。二是凝聚干部职工思想，进一步提高干部职工法治工作水平。运用宣传活动与业务工作相结合，宣传乡村振兴各类政策。三是充分发挥部门职能职责作用，全面推进法治政府建设工作，营造依法推进乡村振兴良好社会氛围，构建法治、和谐、稳定的乡村振兴局工作环境。


