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工作总结

按照县政府要求，现将阿勒腾也木勒乡2024年法治政府建设工作汇报如下
1、 工作开展情况
（一）强化组织领导，提供坚强保障。一是坚持领导干部带头学、全体干部共同学，深入学习习近平法治思想，提升依法行政能力，加强党对法治政府建设的领导。二是成立了以党委主要领导为组长，派出所、司法所、网格化服务管理中心协同工作的领导小组，将法治建设工作贯穿全年工作始终，召开专题会议4次，坚持把依法治理与全乡工作同研究、同部署。三是阿勒腾也木勒乡党委将《裕民县阿勒腾也木勒乡权责清单（2023版）》85项行政事项，明确班子成员分工和中心职责，做到责任清晰，依法行政。
（二）加强学习宣传，提升法治能力。一是利用早晨会、干部大会等方式系统学习各种法律知识，全面提高党员干部运用法治思维和法治方式来推动发展、化解矛盾、维护稳定。二是做好法治宣传工作。利用发放宣传单、张贴标语等方式向农牧民群众宣传相关法律常识。2024年以来阿勒腾也木勒乡共举办法治讲座2场、开展法治活动7场次、“开展法治讲堂·逢九必讲”8次、发放宣传资料3800余份，形成党员干部懂法用法、全民知法守法的良好法治氛围。三是充分发挥乡村两级法律顾问作用，今年以来乡村两级法律顾问共开展国旗下法律宣传24次、入户宣传6次，涉及《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国治安管理处罚法》等与村民生活息息相关的法律法规，有效提高群众的法律意识。
（三）坚持依法行政，健全执法队伍。一是阿勒腾也木勒乡执法人员积极参加上级部门举办的各类执法培训3次、自主开展行政执法培训9次，培训覆盖行政执法程序、执法文书填写、新法律法规解读等方面内容，2024年执法人员参加培训均满足60学时，有效提升执法人员业务素质和业务水平。二是配备执法记录仪2台，确保执法全过程记录，将辖区每月的行政执法结果进行公示，同时注意敏感信息的保密，便于群众监督。今年以来，阿勒腾也木勒乡共行政处罚8件、行政检查19次。
（四）运用法治思维，深化社会治理。一是结合阿勒腾也木勒乡实际情况，建立了乡、村、网格三级调解机制，围绕“用法”这一关键点，对历史遗留问题，疑难信访问题进行调处化解。二是阿勒腾也木勒乡人民调解委员会定期邀请乡村两级法律顾问、法律明白人共同开展矛盾纠纷排查化解工作，今年以来阿勒腾也木勒乡摸排矛盾纠纷127件，其中已化解100件、引导群众通过法律途径解决矛盾27件。
二、存在问题
（一）干部法治意识，仍需进步提高。在日常工作中有部分干部群众对法律法规理解不够深入，未能将法治思维贯穿工作中，例如：在处理一些问题和纠纷时，还存在凭借经验和惯性思维的情况。
（二）行政执法队伍，能力有待提高。阿勒腾也木勒乡持有执法证件6人，在执法过程中执法人员对相关行业领域的法律法规理解不精准。可能存在执法人员执法过程中无法准确判断违法行为，或者适用法条不当的情况。
（三）群众意识不强，依法治理困难。阿勒腾也木勒乡辖区群众法律意识淡薄，在开展全面依法治理过程中，群众无法全面理解工作意义，存在抵触情绪，导致开展全面依法治理工作时较为困难。
三、下一步工作思路
（一）加强干部培训，提升法治意识。定期邀请裕民县司法局工作人员、法律顾问到乡村两级讲解与群众息息相关的法律意识，如：农村土地承包法、草原法、劳动法等，提高干部群众的法律意识。
（二）加大执法培训，加强队伍建设。邀请县直部门执法人员对行业领域的执法知识进行培训，同时深入学习阿勒腾也木勒乡29项行政处罚事项，通过经典案例教学、共同执法等方式提高执法人员专业技能本领。
（三）普及法律知识，增强法律意识。阿勒腾也木勒乡针对与群众利益紧密相关的法律法规如：婚姻家庭、土地承包等方面法律知识，开展相关法律知识活动，邀请群众积极参与其中，使群众在轻松愉快的氛围中学习法律内容知识。
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