[bookmark: _GoBack]

裕民县政务服务中心2024年度法治
政府建设工作总结

按照县政府要求，现将裕民县政务服务中心2024年度推进法治政府建设情况总结如下：
一、工作开展情况
（一）强化组织领导，提供坚强保障。为确保法治建设工作稳步推进，成立了以主要领导为组长，班子成员为副组长，中心办公室人员及窗口单位负责同志为成员的工作领导小组，将法治建设、依法行政工作列入本年度工作计划，与其他重点工作同研究、同部署，形成主要领导负责抓、分管领导具体抓，相关人员配合抓的工作局面。
（二）加强学习宣传，强化法治意识。一是认真学习宣传习近平法治思想。利用每周五集中学习日、三会一课等方式，组织中心干部和窗口单位干部学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等法律法规和规章制度，全面提升党员干部法治思维和法治意识，增强依法办事的自觉性，进一步提升对群众的服务质量和服务效率。二是积极参加“法治讲堂·逢九必讲”培训。三是利用大厅LED显示屏播放《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《营商环境条例》等国家法律法规以及法治宣传标语，提升大厅工作人员与办事群众法治意识，大力营造大厅尊法学法守法用法的良好氛围。
（三）有效提升干部学法，不断推进用法守法水平。中心大力推进领导干部法制教育的制度化、规范化和常态化，健全并落实领导班子成员集体学法制度，确保每年组织集体学法不少于2次，其中专题学法不少于1次，每月按照“逢九必讲”原则，中心领导干部全员参加听讲，并做好领导干部要带头参加网上在线答题等活动，营造学法尊法守法用法的良好氛围。
（四）多举措开展个性化服务，提升政务服务效能。一是设置“办不成事”反映窗口。针对群众办事过程中无法办理的“堵点”“难点”和“卡点”问题，采取“一对一”和现场办公进行跟踪，目前已解决各类问题7项，极大提升了群众满意度。二是合理划分大厅区域，群众办事更便捷。打破服务大厅陈旧布局，利用现有空间，整合资源，合理划分“涉企专区”“高效办成一件事专区”“行政审批专区”“自助服务区”“休息等候区”等7个区域，为办事群众打造更加便捷、高效、舒适的政务服务环境。三是扶残助残在行动，政务服务暖人心。在咨询台处张贴“残障人士求助电话”，安排专人随时为残障人士提供服务，做到为民服务“暖人心”；在必要处张贴安全提示牌、指引牌等15个指示标识，更好地满足办事群众的办事需求。四是用服务保障筑牢人才留驻之基。积极配合县人才办工作，新增“人才服务绿色通道”，安排专人受理相关事宜，为裕民县人才提供生活服务保障，为全县人才工作提供一份助力，目前共受理人才服务事项3件。五是持续创新便民、利民服务方式，践行“高效、便民”服务理念。制定《裕民县优化营商环境招商引资项目帮办、代办服务工作方案》，成立党员帮办代办“红色上门先锋服务”队。今年以来，共计为6家企业提供了帮办代办服务。开展“延时、预约、电话咨询、上门、证照寄递”等个性化服务，不断节约办事群众跑办时间及成本，实现多渠道、多途径提升办事效率和服务水平。今年以来共开展预约服务145件次，延时服务78件次，上门服务51件次，电话咨询153件次，邮寄22件次。六是畅通投诉渠道，强化群众监督。在实体大厅醒目处张贴“12345”政务服务热线，并积极推动政务服务事项“好差评”评价机制，利用现场端、短信端、移动端、二维码等七种评价方式对窗口工作人员的业务效能、服务态度进行评价，反向促进中心作风建设。今年以来政务服务“好差评”等渠道反映的各类诉求5件，集中办理5件，办理率100%，实现以高质量高效率为民解忧。七是开展领导“坐窗口、走流程、优服务”活动。为准确了解企业和群众办事难事问题，中心结合工作实际，于2023年11月开展“领导进大厅走流程”工作，采取“沉浸式”参与、“零距离”沟通的方式，部门领导亲身体验办事全流程，发现问题、制定方案、改进工作，主动破解群众办事难题，切实提高群众的获得感和满意度。促进中心政务服务工作整体提升。截至目前已经有18个单位，136名领导开展了活动。八是助企扶企，“塔礼包”赋能，降低企业开办成本，优化营商环境。为进一步提升“亲商、安商、富商、扶商”服务水平，持续深化“放管服”改革，不断激发市场活力，切实提高企业开办便利度，根据《塔城地区优化营商环境实施意见》，为在塔城地区裕民县辖区内新开办企业和农民专业合作社（不包含个体工商户），可在设立时享受首次刻制印章免费服务。免费刻制的印章包括（企业公章、财务专用章、发票专用章、法人名章）各一枚。自今年以来共为新办企业发放“塔礼包”61个。 
（五）不断优化政务服务改革，持续推进“线上办”。一是推进“高效办成一件事”落地落实。依托新疆一体化政务服务平台推动部门间信息共享互认，形成“一套材料、单次采集、多方共用”的工作机制，实现企业需办理的跨部门事项同步办理，推动办件材料、结果等实时线上共享，实现“一件事”全程网办，截至目前，高效办成一件事窗口已办结36项。二是减环节压时间，压缩开办时间。依托新疆政务服务网“企业开办专区”实现“一网通办、数据共享”，2023年8月以来中心再次按照自治区标准化复用模板梳理行政审批和公共服务事项由原来的777项增加到1163项，可网办事项比例达93.37%，即办事项比例43.12%，将企业开办时间压减至1个工作日，从2023年的70.2%，提升到80%。三是大力推进“最多跑一次”改革。对各职能部门审批事项梳理重塑，压减审批流程，全县涉及30个部门286项事项实现“最多跑一次”“最快送一次”。公积金窗口贷款审批业务、公安174项、社保79项、医保45项等通过手机APP、门户网站、单位网厅等渠道大力推行“网上办”“掌上办”。今年以来网上办理量达到36691件，网上办理率97.45%。四是扎实推进政务服务“一网通办”。为全力推进实施“一网通办”改革，以小切口实现大突破，多角度扩大“一网通办”改革工作成果，推动政务服务提质增效。推进“一网通办”过程中，区域通办事项101项，发布比例100 %，区域通办事项办件覆盖率101项，覆盖率100% ，主动评价事项覆盖率98.14%，汇聚历史证照汇聚总量2841件，汇聚比例34%，今年以来，中心已接待企业、群众186人次，办理事项 58件次，受理咨询120件次。五是“三级政务服务”体系更规范。将涉及16个部门73项事项下放到6个乡镇、56个村队（5个社区），实现“马上办”就近办、“一次办”“网上办”让群众办事更便捷。六是邀请县人社局、市监局、医保局等高频事项部门对下放基层事项进行培训，受训人次62人次，进一步提升基层政务服务能力。今年以来办理事项320件。
二、存在问题 
（一）履行主体责任不到位。中心党支部对法治工作安排多，督促落实少。在学习中，学习与本职业务相关法律较多，学习其他法律法规少。在工作推进中，对本职业务、党务等重点工作注重多，对法治工作重视少。在抓班子成员法治思想建设方面用力不足，没有形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治环境。
（二）法治意识树得不牢固。对习近平法治思想学习领会不到位，部分干部职工学习各类法律存在不深入学习，存在用时学一学、忙时停一停的现象，没有做到学懂弄通做实。面对突发事件，固化于原有的思维模式，存在凭经验解决问题的现象，运用法治思维和法治方式来防范风险、处理问题、化解矛盾的能力还有欠缺。潜心研究法治力度不够，存在浅尝辄止的现象，用什么学什么、学一点而不全面的问题依然存在。
（三）法治宣传教育有欠缺。中心党支部在开展普法活动时，过于学术化，缺乏针对性，开展活动的载体和方式单一，中心和窗口党员干部学习法律法规的积极性和主动性较低。在新媒体新媒介新技术的学习、操作和运用上还不够充分，多数依靠于集中学习，利用学习强国、法宣在线等学习力度不够，宣传的实效性、覆盖率不尽如人意，致使宣传效果不理想。学习内容仅停留于行业内的相关法律知识，对其他法律方面涉及不多，为了学习而学习、为了工作而学习的现象一定程度存在。
三、下一步工作思路
（一）加强理论学习，建设法治人才队伍。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，把加强理论学习摆在自身建设的重要位置，做到系统学习掌握，学习领会，学懂弄通做实，紧密结合当前政务服务工作新要求，把学习成果转化为工作思路和具体举措，切实提高依法行政意识。
（二）持续推进“应进必进”工作。精细梳理事项，明确事项清单底数。中心结合新下放事权，聚焦企业和群众办事需求，强化举措，压实成员单位分管领导和一体化专管员责任，合力攻坚，对实体大厅政务服务事项进驻率进行查缺补漏，对照行政审批及公共服务应进驻事项，全面、细致梳理出各成员单位进驻大厅及未进驻大厅的政务服务事项清单，确保所有事项“应进必进”。
（三）持续推进政务服务向基层延伸工作。一是利用民政、发改、编办牵头基层治理智理和组织部开展的“七进”工作的开展，在各乡镇村队（社区）利用邮政快递业务，设立。乡镇村队（社区）的“代办帮办”窗口方便群众办事。二是每月开展组织一次窗口工作人员、乡镇专干和中心人员的政策法规、业务知识、办事流程等开展专题培训，通过“全能岗”确保基层政务服务事项在基层放得下、接得好、办得好。三是结合地区“石榴籽服务站”示范点工作要求，强化村级组织活动场所功能，积极推进为民代办服务进村进社区，做好裕民县6个乡镇5个村队便民服务中心（站）示范点的打造，形成可复制、可推广、可宣传建设经验，推进实现基层便民服务体系建设标准统一。 
（四）多措并举开展宣传工作。为进一步加大政务服务工作信息宣传力度，提高政务服务工作知晓度，县政务服务中心多措并举，有力推动政务信息宣传工作再创新高度。一是做好新疆政务服务一体化旗舰店（互联网端）更新工作。二是利用网络全方位宣传。围绕中心工作，落实专人负责宣传，挖掘政务服务的亮点和重点工作，充分利用中心微信公众号、政务服务网和各种网络媒体等渠道，对政务工作、窗口工作动态等进行宣传，并及时更新相关信息，不断提高群众知晓率。



裕民县政务服务中心
2024年11月15日



— - 1 - —

