2024年度述法报告
裕民县市场监督管理局党组副书记、局长  马秀纯
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
      （一）加强学习教育，打造法治队伍。一是强化领导抓保障。将依法治理和法治建设列入重要议事日程，召开2次专题会推进，并将依法行政、严格执法纳入中心工作。二是明确责任促落实。结合工作实际，制定市监法治建设重点，分解任务，明责定人，狠抓落实。三是学法用法强基础。领导干部带头讲法治课4次，建立学法制度，线上线下相结合，利用“法宣在线”“市场监督网院”等学习平台，积极参加“逢九必讲”法治讲堂等活动，全年执法人员培训均达到60学时。
（二）强化“三项制度”建设，推进依法行政。一是落实行政执法公示制。对416项行政许可事项清单经政府审定并通过政府网站公示，对办结的行政处罚案件均在国家企业信用信息公示系统网站进行公示。二是推行执法全过程记录制度。执法人员均使用执法记录仪记录执法全过程，促进执法更加规范。三是执行重大执法决定法制审核制度。成立了市场监管局案审委员会，加强对行政处罚案件审核，在法定范围内，实现同案同罚，统一和规范自由裁量权行使，严格落实“两轻一免”三项清单，防止一刀切执法、顶额处罚、畸轻畸重等情况。2024年查处各类违法案件73件，审查案件73起，案件审核率100%，公示率100%。  
（三）深化改革创新，营造良好营商环境。一是完善审批事项标准及办事指南，严格落实“马上办、立即办、网上办”，全面实现“最多跑一趟”“最快送一次”，优化投资营商环境。二是扎实开展“双随机、一公开”，本年度共开展“双随机、一公开”开展部门联合抽查任务20次，抽查各类市场主体52户，出动检查人员31人，检查公示率100%。三是围绕“四大安全”监管任务，筑牢安全底线年初以来共开展食品、药品、特种设备、价格等市场监管执法检查228次，出动执法人员1824余人次，查处市场监管领域各类违法案件73起，无行政诉讼和行政复议案件。
（四）加大普法宣传，落实普法责任制。落实“谁普法谁执法”责任制。结合市场监督职责，聚焦“四大安全”领域，在执法、管理、服务过程全力推进普法责任制的落实。统筹利用各种媒体、线上线下结合，开展普法教育。在“3.15”“食品安全宣传周”“质量月”“药品安全用药月”等重要时间节点，全年开展集中宣传10余次。在裕民零距离和裕民民声上，及时发布工作动态及法律常识、新法解读信息，为我局依法行政和规范执法营造良好法治环境。
二、亮点工作
[bookmark: _GoBack]（一）优化营商环境，助推市场经济。全面推进证照分离改革、扎实推行简易注销、深入开展一网通办业务，提升网办率，将涉企审批事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等方式，对审批事项实行分类管理。结合相关权力清单和责任清单，全面梳理并重新编制企业开办“办事指南”，公布“最多跑一次”“一次不用跑”清单，实现事项、岗位、人员和责任有机结合。
（二）紧扣深化“放管服”改革，持续优化政务服务。对前往窗口办事不便群众，推行“不见面审批服务”，在政务服务大厅放置个体设立登记一体机，以及实现全部政务服务事项网上办理，办理结果免费邮寄，减少群众企业跑腿次数，打通服务群众“最后一公里”提升群众满意度，实现用心服务群众。2024年帮办111户、邮寄办2户，政务服务事项总体网办率为95%，为63家新开办企业发放“塔礼包”。
三、下一步工作打算
一是思想上再加压，进一步助推法治政府建设工作。要进一步压实主要领导履行推进法治政府建设第一责任人职责，健全和完善局领导干部集体学法制度，并结合党组理论学习中心组学习，有效提升领导干部的法治意识、法治思维，切实增强落实全面从严治党主体责任的自觉和能力，用新思想、新理论指导和推动市场监管实践，按照法治政府建设工作要求，不断推进市场监管法治化建设。
二是措施上再落实，进一步强化学法提升法律素养。高度重视行政执法人员能力建设。通过建立定期培训制度，多方式加强对行政执法人员的岗前培训和岗位培训，进一步提高行政执法人员行政执法能力。同步完善考核机制，以法律知识考试、案卷互评、企业回访等多种形式不定期对执法人员进行考核评价，促进全局依法行政工作水平提升。
三是宣传上再用力，进一步提高工作公众法律意识。进一步全面落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制、推动全局法治宣贯工作深入开展，将习近平法治思想、宪法、市场监管法律法规作为重点内容，倡导行政执法人员将行政执法与普法宣传相结合，提升社会公众知法懂法守法用法的法律意识。
　

