2024年度述法报告

裕民县文化广播电视和旅游局党组副书记、局长 陶 睿

根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况
（一）学习贯彻习近平法治思想情况

我始终将学习宣传贯彻习近平法治思想作为一项长期的重大政治任务，纳入党组理论学习中心组学习和年度学法计划。通过组织专题学习会、观看宣传视频、开展交流研讨等多种形式，不断深化对习近平法治思想的理解和认识。同时，我还注重将法治理念融入日常工作中，用法治思维推进文化旅游事业的发展。

（二）履行推进法治建设第一责任人职责情况

裕民文旅局党组按要求开展理论学习中心组专题学习，深入学习贯彻习近平法治思想，专题学习法治建设“习近平法治思想学习纲要”。通过学习“习近平法治思想学习纲要”，不断提高干部职工政治站位，增强法治思想、法治意识，强化法治思维在化解社会矛盾、维护社会和谐稳定中的重要作用，切实把自治区、地区、县依法治县办近年来关于法治政府建设的一系列重大决策部署贯彻到依法治疆的工作实践中。开展“4.15”全民国家安全教育日法制宣传教育活动，积极参加“新疆智慧普法依法治理云平台”无纸化答题活动。
（三）普法学法情况

作为文化旅游部门的领导干部，我深知法治建设对于推动文化旅游事业健康、有序发展的重要性。在过去的一年里，我始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，切实履行推进法治建设第一责任人职责，努力提升文化旅游工作的法治化水平。以抓好公职人员法制教育为重点，建立健全局干部职工日常法制教育制度，学习《中华人民共和国旅游法》《文物法》《娱乐场所管理办法》等法律法规，认真开展全局工作人员法律知识学习培训。

（四）规范执法行为，加强法治队伍建设

我始终坚持以事实为依据、以法律为准绳的原则，严格按照法定程序执法。同时，我还注重加强执法人员的培训和教育，提高执法人员的法律素养和执法水平。在执法过程中，我始终强调文明执法、公正执法，确保执法工作的合法性和公正性。我始终注重加强法治队伍的建设和管理，通过组织培训、交流学习等方式，提高法治队伍的整体素质和业务水平。同时，我还注重加强法治队伍的思想政治建设，确保法治队伍始终保持高昂的斗志和良好的工作作风。

二、亮点工作
（一）加速行政审批

裕民县文化广播电视和旅游局将在政务服务大厅的工作流程进一步规范服务标准、优化办事流程，压缩办理时限，加强对窗口及工作人员监督管理，裕民县文化体育广播电视和旅游局杜绝出现对待办事企业口大气粗、态度生硬，对待办理事项推诿扯皮、敷衍塞责，违规设置行政审批环节或前置条件，勾结黑中介，办理过程拖拖拉拉、超过时限，以及吃拿卡要等问题，全面推动窗口服务质量和工作效率。裕民县文化广播电视和旅游局今年以来加快了办证换证的工作效率，力求争取在一小时内完成许可证的换发。

（二）规范行政执法

裕民县文化体育广播电视和旅游局将涉事企业进行梳理，形成台账，查看以往案件，进行自纠自查，将行政执法规范化。裕民县文化体育广播电视和旅游局自2021年开始的行政案件至今未有一件案件产生行政复议。

（三）积极落实各项政策

及时收集惠企文件，确保《优化营商环境条例》《自治区实施营商环境优化提升三年行动方案（2022—2025年）》《塔城地区优化营商环境实施意见》等各项惠企助企政策措施高质高效落地。裕民县文化广播电视和旅游局共对于1家涉及场所的违法行为进行了警告，未进行罚款。对2家涉及场所的违法行为在处罚力度上，进行降低处罚。

协调解决热线投诉
    将涉企服务事项进行全面排查梳理，对发现的问题和困难诉求分类建立台账，对业务内的，及时移交督办，对业务外的，移交有关职能部门，督促及时予以答复解决。同步及时处理“12345”政务服务便民热线上企业的困难，裕民县文化体育广播电视和旅游局处理了13起“12345”政务服务便民热线上的投诉问题，得到了群众满意的答复，同时裕民县文化广播电视和旅游局对已办结的问题进行回访抽查，确保企业诉求得到有效地解决。

三、问题短板和下一步工作打算

（一）问题短板

一是理论学习的深度和广度还不够，对法治理念的理解和运用还需要进一步加强；

二是执法人员的法律素养和执法水平还有待提高；

三是普法宣传形式和手段还不够丰富，需要进一步创新和改进。

（二）下一步工作打算

一是继续加强理论学习，不断提高自己的法治素养和理论水平；

二是加强执法人员的培训和教育，提高执法人员的法律素养和执法水平。强化法治队伍的建设和管理，确保法治队伍始终保持高昂的斗志和良好的工作作风；

三是创新普法宣传形式和手段，增强普法宣传的针对性和实效性。法治建设是推动文化旅游事业健康、有序发展的重要保障。在今后的工作中，我将继续忠实履行法治建设第一责任人职责，带领本系统坚持学法、执法、守法、普法一体推进，不断提升文化旅游工作的法治化水平，为文化旅游事业的繁荣发展贡献自己的力量。
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